Variancia-analizis (ANOVA)

Nincs, az eltérés
csak véletlen! Ez a
nullhipotézis.

kilénbség a
csoportok
kozott?

Miért nem csinalunk
kétmintas t-préobakat?

Mert a tévedés lehet6sége
nagyon megnéne!

A—B és B — C valamint
A — C 6sszehasonlitasa. (nem
tranzitiv)

csoportok szama probak szama

3 3
4 6
5 10

Mekkora a tévedés esélye?

Tételezzik fel, hogy mindharom
esetben elvetjik a nullhipotézist.

LT U - t

p —annak a
valészinlsége,
hogy kivil van
(1-p) — annak,

hogy bellil van az
érték véletlendl.

Kérdés: Mekkora az esélye,
hogy legalabb egy esetben
tévedtunk?

Mekkora az esélye, hogy legalabb egy kiviil
essen véletlentil?

Egy préba esetében ez p (legyen 5%). Tobb
préba esetében a binomialis eloszlas adja
meg.

Ez ebben az esetben kb. 3
15%!1! 1-@-p)

5% eléréséhez a p
értékének kb. 5/3 %-nak
kell lennie.
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Tobb csoport

1. csoport
A csoportokat kezelhetjik
kiilén-kilon
és egyutt!

2.csoport

Q*’ P Csoportatlag: a csoport elemeibdl
“ szamolt atlag.

ﬁ ) Nagyatlag: a teljes adathalmazbdl
“ szamolt atlag.

A variancia 6sszetevoi

csoport- csoport- ) ”
atlag, atlag, Emlékeztet6:
A variancia aranyos az
1 ‘_1 I 'y I Ir_i ll T —> atlagtol valo eltérések
—k tesmagassag négyzetdsszegével!
nagyatlag

Ha a csoportok jelentésen kiilonbdznek
egymastdl, a nagyatlagtol valo atlagos
eltérések joval nagyobbak, mint a csoporton
beliil a csoportatlagtol valé eltérések!

Az ANOVA alapja

A teljes variancia (a nagyatlagtol
vett eltérésekbdl szamolt) a
csoportokon beliili és a csoportok

Ebben az esetben
nem olyan nagy a
kilénbség!
kozatti varianciabdl tevédik 6ssze!

csoport-  csoport-

atlag, | atlag,

s - >
LR I tesmagassag
- ks

nagyatlag

A variancia 6sszetevoi

1 173 170 s

2 175 163 174

3 169 165 171

4 168 172

5] 172

csoportatlag 171,25 166 172,8 nagyatlag = 170, 58

(170-170,58) = (170-166) + (166-170,58)

(175-170,58) = (175-172,8) + (172,8-170,58)

(Xi,j — )_() = (Xi,j — )_(j) + ()_(J- — )_() <—  csoportok kézétti killdnbség

X - nagyatlag

csoporton beliili (pl. véletlen) eltérés X; - csoportathg
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A variancia felbontasa

(Nem kell tudnil) (X“- —X) = (Xi.j —X, )+ (ii —X)

!

(% —X)% = (%, = %)%+ (X, = X)2 +2(x, ; —%;)(X; —X)

!

Z(Xi,j —x)? ZZ(Xi,j _yj)z +Z(Xj —X)? +22(¥i,j =X;)(X; —X)

4 T

\2 = \2 = \2 a csoporton belili és a csoportok
E (X- i X) = E (X- i — X ) + E (X- - X) kozotti eltérések kovarianciaja.
1] 1,] J J -
Ezeket fliggetlennek feltételezve,

ez atag nulla!

SS; SSe SS,

A varianciak kiszamolasa

négyzetdsszeg szab. fok variancia
—\2
teljes S :Z(Xi,j %) N-1
I
csoportok I SS
SSE (X = - = n
Bzt N Zj:nj(xJ xf k-1 MS, il
csoporton SS. =SS, —SS Nok Ms. = S5
beliil BT i f Nk
X nagyatlag N — 8sszes elem szama
X k — rtok sz
Xj j-edik csoportatlag csoportok szama

A nullhipotézis

kilonbség.

csupan a véletlen mive.

A csoportok kozott nincs { A csoportok kozotti eltérés

Dontés: a csoportok kdzotti
és a csoporton bellli
varianciak dsszehasonlitasa
alapjan.

Hogyan hasonlitjuk ossze?

Valéban,
a kétmintas t-proba esetében.

Varianciak

osszehasonlitasa?
llyenrél mar volt sz6!
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A dontés Pelda
* 1. Ha a véletlen eltérés valoszinlsége kicsi
(p(F 2 Fkrlt) S a) _ elvet[.ﬁk a nu"hipotézist. Csoportok Darabszam Osszeg Atlag Variancia
Oszlop 1 4 685 171,25 10,91667
» 2. Ha a véletlen eltérés valoszinlsege nagy 2 s
(p(F 2 F;;) > o) — megtartjuk a nullhipotézist. y
VARIANCIAANALIZIS
Tényezok ss df MS F p-érték F krit.
Csoportok kozott 89,36666667 2 44,68333 5,782171 0,02427 4,256495
Csoporton bell 69,55 9 7,727778
Osszesen 158,9166667 11
(A dontés utan, ha sziikségesnek tartjuk, csinalhatunk Déntés:
A elvetjik a nullhipotézist, a példa alapjan a
E pmbakat) - csoportok szignifikansan kiilonbéznek
egymastol.

Az ANOVA feltétele Kruskal-Wallis préba

Ha a valtozo
nem normalis eloszlasu!

+ Afeladat: tébb egymastdl fiiggetlen csoport
dsszehasonlitasa.

+ Avaltozé normadlis eloszlasu legyen.

* Aszdéras a csoportokban azonosnak tekinthetd. Az adatokat a csoportoktdl
fuggetlenul rangsoroljuk!




Rangsorolas

1 173 170 ars
2 175 163 e
3 169 165 aan
5 a2

o Bz o 50 EEMESEEEN o S -

A nullhipotézis

Arangok ,atlaga” kozotti
eltérés csupan a véletlen

A csoportok koz6tt nincs
kilonbség.

AH valtozé

y2-eloszlast
Sl

kovet! H=

12
N(N +1)

N — az elemek szama
R, — a rangok 0sszege az i-edik csoportban
n, — az elemek szama az i-edik csoportban

AH értéke 2 0!

A y?-eloszlas

Emlékeztetd:

y2-eloszlas — normalis A szabadsagi fokok szama =
eloszlasu valtozok csoportok szama -1
négyzetdsszege esetén
lép fel.
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A dontés

* 1. Ha a véletlen eltérés valoszinlisége kicsi
(P(r%2x%kiv) < o) — elvetjiik a nullhipotézist.
+ 2. Ha a véletlen eltérés valoszinlisége nagy

(P(22 %2 > o) — megtartjuk a
nullhipotézist.

Példa

Hasonlitsuk ossze!

5 a2
ANOVA Kruskall-Wallis préba
Déntés: "t Déntés:
elvetjiik a nullhipotézist. — megtartjuk a nullhipotézist.

N =12
1 4 27,5 12 R2
' H= N +1
2 3 8 N(N +1)Z )
2 2 2
ag7=—_ 12 |215 8 425 | 445,
1212+1)\ 4 3 5
szf.=3-1=2 —
Déntés:
megtartjuk a nullhipotézist, a példa alapjan a
csoportok nem kiilénbdznek egymastol
szignifikansan.
/ Felallitijuk a nullhipotézist. \
Kereslnk egy ismert eloszlasu
valtozot.

Hipotézis * Az eloszlas alapjan kiszamoljuk a
vizsgalat? véletlen eltérés valdszinliségét.

» Ha ez kisebb mint a szignifikancia szint
elvetjiik, ellenkez6 esetben megtartjuk
O a nullhipotézist.

(@)
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